

GLAS SVOBODE

GLASILO NEODVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izhaja vsak četrtek. — Uredništvo in upravnništvo: Karl Marksa (preje Turjaški) trg 2, prtlj. — Naročnina za mesec 6, četrletno 18 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Štev. 17.

LJUBLJANA, četrtek, 17. aprila 1924.

Leto II.

Politični razvoj.

Poskus radikalcev za sporazum s klerikalci. — Bojkot opozicije. — Konferenca opozicionalnega bloka. — Hrvatska buržuazija se razkrinkava. — PONOVA DEMISIJA PAŠIČ-PRIBIČEVIČEVE VLADE. — Avdijske pri kralju.

Politični položaj se v tem tednu ni razjasnil, ampak se je morda še bolj kompliciral. Radikali niso prenehali s akcijo, da pridobijo manjše parlamentarne grupe in poedince za Pašič-Pribičevičevo vlado. Naravno je, da so se obrnili najprej na Korošca in njegove jezuitske tigre, ki so lani, ob priliki kraljevega prihoda v Ljubljano, navdušeno izjavljali svoje klerikalno stališče: mi smo za vsako monarhistično vlado, ker vsaka vlada je od boga in zato jo je treba spoštovati. (Ko so boljševiki upostavili delavsko-kmetjsko sovjetsko Rusijo, so pozabili na svoj katoliški izrek in so jo prokleli.) Ali Pašič tu pet ni imel uspeha, ker Korošec iz političnih razlogov ni mogel pristati na sporazum s klerikalci.

Ker je Pašič-Pribičevičeva vlada na vse lopovske načine zadrževala verifikacijo ostalih Radičevskih mandatov, je sklical opozicionalni blok v četrtek, 10. aprila, svojo konferenco v prostorih parlamenta. Konferenca je sprejela resolucijo, v kateri se konstatira, da Pašič-Pribičevičeva vlada gazi ustavo in zakone, ker noče verificirati vseh Radičevskih mandatov. Konferenca je obsodila postopanje predsedstva parlamenta in pozvala vse poslance, da ščitijo svoje pravice. Konferenca pozivlja v svoji resoluciji vse merodajne faktorje, da napravijo konec temu stanju in opozicionalni blok odklanja spricho Pašič-Pribičevičevega postopanja vsako odgovornost za slabe posledice. Konferenca se je udeležilo 157 poslancev, med njimi tudi Radičevci. Ali Radičevci niso nič govorili niti sodelovali pri izdelanju resolucije. Radičevci so zavzeli tako rezerviranost po banketu opozicije, na katerem so dali demokrati pred Radičevci svirati kraljevo himno in vzklikali kralju in »narodnemu« edinstvu. Izgleda, da so pod pritiskom hrvatskih republikanskih kmetjskih množic videli Radičevci poslanci, da jih njihovi sedanji zavezniki demokrati vlečejo preveč na desno, v monarhistične vode, odkoder jih republikanske množice ne bodo hotele več izvlečiti. Vedno bolj se odkrivajo resnični cilji »opozicionalne« buržuazije, da se sporazumejo z dvorno kamarilo in radikali na račun širokih delovnih množic.

V petek, 11. t. m., zvečer je dal drugi podpredsednik parlamenta Dragović razobesiti naznanila, da je parlament odgoden do 3. maja. Pašič-Pribičevičeva vlada, ki je v parlamentu v manjšini, si je hotela s tem podaljšati svoje življenje in dobiti istočasno od kralja mandat, da izvede nove volitve. Kralj je prej obljubil, da se bo takoj verificiral vse Radičeve mandate in ker ni mogel porzeti dane besede (da ne bi povečal republikanskega razpoloženja množic), je odklonil odgoditev. Nato je Pašič-Pribičevičeva vlada podala po 16 dneh svojega obstoja demisijsko in izdala povodom tega sledeči komuniké:

»Kraljevska vlada je podala ostavko z namero in željo, da stori s svoje strani vse, kar bi pripomoglo, da se zaščiti politični in parlamentarni položaj, ki je nastal s tem, da so posamezne politične

24. IV. 1920.

In zopet je bil delavski razred izgubil bitko: bilo je v aprilu leta devatnajststodvajsetega. Najinteligentnejša, najmirnejša kategorija delavstva, ona, ki si je služila svoj preborni kruh v službi železnice, je doumela, da ji slabše ne more biti in je stopila v štrajk in podala se je z drugim delavstvom na cesto, da manifestira za svoje pravice.

»Kdor izgubi bitko, naj plača račun!«

Toda to ni bila samo navadna, izgubljena bitka! Za ta štrajk se je angažirala vsa državna uprava in avtoriteta (ona ista avtoriteta, o kateri ni nobenega sledu, kadar bi bilo treba braniti državljane pred organiziranim nasiljem kapitala). Ta država je vedela za stradanje, za dolgoletno delo, ki je izmotalo zadnje moči; toda plačanci te državne uprave — policija in soldateska — so dobili nalogo, zlomiti odpor gladnih, bednih in ponižanih. In zlomili so ga — s puškinim kopitom, z nasajenim bajonetom, s smrtonosnimi krogli. Štirinajst mladih, nadejanih eksistenc — med njimi še nedoraslo dete — se je valjalo v prahu Zaloške ceste v svoji krvi.

Malo preje so še milijoni in milijoni umirali po bojnih vrstah za katerokoli »domovino«. Takrat so gospodarji obljubovali svojim sužnjem vse, samo da rešijo ti njih eksport. In sužnji so vstali in se borili proti sužnjem drugega jezika. Zato — da so bili vključeni v verige, takoj po povratku iz fronte — od svojih lastnih ljudi.

Kaj so hotele meseca aprila leta devatnajststodvajsetega neoborožene železničarske družine, ko so se podale na cesto? Mir in svobodo in predvsem — svoj vsakdanji košček kruha. A mesto tega, so dobile svinčenke v svoja telesa in zapore po ječah od sodnikov meščanskega razreda — »bratov iste krvi in istega naroda«. Te družine do takrat še niso poznale brutalitete, ki je lastna njihovim izkoriščevalcem.

Sovjeti so obsodili na smrt nekaj ljudi, katerim je redno delavsko-kmetjsko sodišče neizpodbitno dokazalo špijonažo v prid največjim lopovom tega sveta. In s tem rešilo smrti tisoče in tisoče, ki bi padli v meščanski vojski. »Ta sodba pa je pristrana in krivična! To je nasilje,« — je zatulila buržuazija vsega sveta. — V istem času pa imajo svoje manevre po vsem svetu milijoni — za organizirano klanje usposobljeni vojaki — to ne izziva protesta pri teh meščanskih človekoljubih. To ni nasilje. Po vsem svetu so široke ljudske plasti objekt najnavadnejšega ropanja — po vsem svetu se te plasti decimirajo — tudi to ni nasilje v očeh teh rodoljubov. Zakon o »redu in radu« — zakon, ki je izročil najbednejše na milost in nemilost svojim krvnikom — tudi ta zakon ni nasilje. In nasilje tudi ni bil poboj na Zaloški cesti, poboj nad deco in nad komaj v življenje vstopajočo mladostjo — proti temu se ne obrača meščanska »javnost«.

Vsi ti ljudje imajo toli drzno čelo, da istovetijo silo pravčnosti s silo zločina. Ali je to res isto, če ubijem človeka, ker mi sega po življenju, ali pa če hladnokrvno, izgole objestnosti, v sadistični nasladi uboja, iz zasede streljam v nič hudega sluteče?

Ne pozabite! Ne pozabite svojih mrtvecev! Njih kri naj bo večen spomin, da gre za vse. Gre za življenje ali smrt. In vi vsi delavci hočete živeti — ker morate — ker ste poklicani, da ustvarite bodočnost solnčnejšo od sedanjosti, In — ne pozabite svojih krvnikov!

Rimskokatoliški duhoven, maziljenec božji, duševni vodja slovenskih katoliških magnatov, človek, ki se ravnokar zopet pripravlja zavzeti del državne oblasti v svoje onečašene roke, je sedel takrat v Beogradu na čelu ministrstva železnice. Od njega je bila odvisna dobrobit tisočev in tisočev. In rešil je te tisoče. Omislil si je, za najboljše izmed njih, metodo po kateri pridejo najprej na oni svet. Postal jih je tja, v spremstvu svinčenk iz vojaških karabink. Dr. Anton Korošec je bil meseca aprila leta devatnajststodvajsetega minister železnice. Človek, ki imaš mozeg v hrbtnici zato, da ne kloniš v živalskem strahu pred zlagano avtoriteto — ne pozabi misliti na tega »človeka«.

Ne pozabite na svoje krvnike! Ne pozabite, da je med vami še vedno oseba (zona spreleti človeka ob misli, da je tudi ta nestor — človek) oseba, ki je imela v onem času oblast Slovenije v svojih rokah. Oseba, ki je neposredno odgovorna za oni najžalostnejši dan v povojni zgodovini slovenskega ljudstva. Drugi katoliški mogočnik: dr. Brejč.

Ironija usode: propovedniki krščanstva — cinični morilci. Morilci z nasmehom na ustnicah.

Človek, ki te prevzame stud ob misli na one, ki brezvestno teptajo po najelementarnejšem pravu človeškega rodu — po pravu na golo življenje — ne pozabi svojih mrtvecev in svojih mučenikov po zaporih — in nikoli ne pozabi na največja krvnika zatiranih v naših mejah, na krvnika iz leta devetnajststodvajsetega!

skupine in posamezni poslanci (mišljeni so Davidovičevi demokrati in Radičevci) spremenili svoj program, na čigar podlagi so se dali voliti od ljudstva, a niso za ta svoj nastop iskali odobritve pri svojih volilcih. Ta neparlamentarni pojav meri po prepričanju vlade na to, da se z novimi volitvami poslancev razčisti položaj. Z odgoditvijo skupščinskih sej je dana možnost, da se vsestransko pretrese nastali položaj in najde prava rešitev.

Po tej demisijski vladi so se začela razna zaslisevanja pri kralju za rešitev »krize«. Sprejet je bil najprej predsednik parlamenta Ljubo Jovanović, za njim je zaprosil avdijske Korošec, ki je bil tudi sprejet. Po svojem sprejemu pri kralju je dejal, da se odpelje v Slovenijo na velikonočne praznike. Radikali, Pribičevičevci, klerikalci in demokratje se sedaj plazijo okrog dvora, da jim poveri kralj sestavo nove vlade. Pašič in Pribičevič hočeta dobiti v roke vlado, ki bi izvedla volitve, ki so neizogibne, v znamenju radikalno-orjunaškega terorja. »Opozicionalni blok« pa hoče dobiti mandat za takozvano »močno poslovno vlado«. V to svrhu prepričuje kralja, da stranke opozicionalnega bloka niso republikanske in da se bodo tudi Radičevci poslanci odpovedali republiki in prevzeli monarhistično barvo. S to politiko se ponovno dokazuje, da večini opozicionalnega bloka ni za to, da korenito napravi konec neznošnim razmeram, da da svobodo dihanja delavskemu in kmetjskemu razredu ter zatiranim in zapostavljenim narodnostim. Mesto tega skrbi le za to, da dobi on vlado v roke, katera vlada bi ohranila stanje v državi le malo izpremenjeno. Mesto, da bi šel opozicionalni blok v množice, da bi slišal njihove težnje in povedel boj proti neznošnemu režimu, se skuša sprijazniti s faktorji, ki dajejo zakonito obliko današnjemu protizakonnemu režimu. Vrana vrani ne izkljuje oči. — Večino opozicionalnega bloka tvori buržuazija in konservativno malo-meščanstvo in zato je jasno, da se izogiblje vsakemu odločnemu in doslednemu boju. Hrvatske republikanske kmetjske množice bodo spoznale prej ali slej, da z današnjimi »zavezniki« ne pridejo daleč, oziroma nikamor. Revolucionarni delavski in kmetjski razred mora vsekakor pozdravljati današnjo krizo kot korak — čeprav majhen — naprej. Ali on se zaveda tudi tega, da opozicionalni blok ne bo rešil krize, v katero je zagazila meščanska in monarhistična Jugoslavija. Naj se razvija sedanja kriza kakorkoli, delavski in kmetjski razred gledata samozavestno v bodočnost. Če pride do kake poslovne vlade demokratov, klerikalcev in mušlimanov, bodo nagnale delavske množice to vlado na čistino s tem, da bodo povedle energičen boj za politično svobodo in osiguranje pridobitev delavskega razreda; če nastopi volivna vlada, bodo šli revolucionarni delavci in kmetje v volitve ne zato, da nalovijo kake mandate, ampak zato, da mobilizirajo široke delavske in kmetjske množice za idejo

delavsko-kmetjske vlade,

ki bo na revolucionaren način rešila delovno ljudstvo Jugoslavije iz današnjega položaja in ki se pri tem ne bo ozirala na interese gospode, temveč kateri bodo edino, najvišje merilo — interesi delavcev in kmetov.

